

ಸಮಾಜ ವಿಜ್ಞಾನ

ಸಿ.ಎಸ್.ಎ.ಎಸ್ ಮೌಲ್ಯಮಾಪನ

ಸಾಮರ್ಥ್ಯಗಳ ಪಟ್ಟಿ

ತರಗತಿ - 8

ಕ್ರ. ಸಂ.	ಕ್ಷೇತ್ರ	ಕಲಿವಿನ ಫಲ	ಕ್ರ. ಸಂ.	ಸಾಮರ್ಥ್ಯಗಳು
1	ಇತಿಹಾಸ	ಇತಿಹಾಸ ರಚನೆಯಲ್ಲಿ ಪ್ರಮುಖ ಆಧಾರಗಳಾದ ಭೂಪಟ, ನಾಣ್ಯಗಳು, ಸ್ಮಾರಕಗಳು ಮತ್ತು ಶಾಸನಗಳನ್ನು ಗುರುತಿಸುವರು	1.1	ಇತಿಹಾಸದ ಆಧಾರಗಳನ್ನು ಉದಾಹರಣೆಗಳೊಂದಿಗೆ ಶಾಸನಗಳು, ನಾಣ್ಯಗಳು ಮತ್ತು ಸ್ಮಾರಕಗಳನ್ನು ಗುರುತಿಸುವುದು
2	ಇತಿಹಾಸ	ಐತಿಹಾಸಿಕ ಸ್ಥಳಗಳು, ಗುಪ್ತರ ಕಾಲದ ಸ್ಮಾರಕಗಳು ಸಿಂಧೂನದಿ ಮತ್ತು ಇತರೆ ನಾಗರಿಕತೆಗಳನ್ನು ಭೂಪಟದಲ್ಲಿ ಗುರುತಿಸುವರು	2.1	ಭಾರತದ ನಕಾಶೆಯಲ್ಲಿ ಸಿಂಧೂ ನದಿ ನಾಗರಿಕತೆಯ ವಿವಿಧ ಸ್ಥಳಗಳನ್ನು ಗುರುತಿಸುವುದು
3	ಇತಿಹಾಸ	ಸಿಂಧೂ ನದಿ ನಾಗರಿಕತೆ ಮತ್ತು ಪ್ರಸಕ್ತ ನಗರ ಯೋಜನೆಯನ್ನು ವ್ಯತ್ಯಾಸಿಸುವುದು ಮತ್ತು ವೇದಗಳ ಕಾಲದ ಮಹಿಳೆಯರ ಸ್ಥಾನಮಾನ ಮತ್ತು ಜಾತಿ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯನ್ನು ವಿಶ್ಲೇಷಿಸುವರು	3.1	ಸಿಂಧೂ ನದಿ ನಾಗರಿಕತೆಯ ಕಾಲದ ನಗರ ಯೋಜನೆ ಮತ್ತು ಆಧುನಿಕ ಕಾಲದ ನಗರ ಯೋಜನೆಯನ್ನು ವಿಶ್ಲೇಷಿಸುವರು
			3.2	ಋಗ್ವೇದ ಕಾಲದ ಜಾತಿ ವ್ಯವಸ್ಥೆ ಉತ್ತರ ಋಗ್ವೇದ ಕಾಲದಲ್ಲಿ ಬದಲಾದ ಬಗೆಯನ್ನು ವಿವರಿಸುವರು
4	ಇತಿಹಾಸ	ಈಜಿಪ್ಟ್ ಮೆಸಪಟೇಮಿಯ ಮತ್ತು ಚೀನಾ ನಾಗರಿಕತೆಗಳನ್ನು ಹೋಲಿಸುವರು	4.1	ಈಜಿಪ್ಟ್ ಮತ್ತು ಮೆಸಪಟೇಮಿಯ ನಾಗರಿಕತೆಗಳ ರಾಜಕೀಯ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯನ್ನು ಹೋಲಿಸುವುದು
			4.2	ಈಜಿಪ್ಟ್ ಮತ್ತು ಚೀನಾ ನಾಗರಿಕತೆಗಳ ಸಂಸ್ಕೃತಿಯನ್ನು ಹೋಲಿಸುವುದು

5	ಇತಿಹಾಸ	ಗ್ರೀಕ್, ರೋಮನ್ ಮತ್ತು ಅಮೇರಿಕನ್ ನಾಗರಿಕತೆಗಳನ್ನು ವಿಶ್ಲೇಷಿಸುವುದು ಮತ್ತು ಭಾರತದ ಪ್ರಾಚೀನ ನಾಗರಿಕತೆಯೊಂದಿಗೆ ಹೋಲಿಸುವುದು ಭಾರತದ ಮೇಲೆ ಅಲೆಗ್ಸಾಂಡರನ ದಾಳಿಯ ಪ್ರಭಾವವನ್ನು ವಿಶ್ಲೇಷಿಸುವರು	5.1	ವಿಜ್ಞಾನದ ಬೆಳವಣಿಗೆಗೆ ರೋಮನ್ನರ ಕೊಡುಗೆಗಳನ್ನು ವಿಶ್ಲೇಷಿಸುವುದು
6	ಇತಿಹಾಸ	ಬೌದ್ಧ ಧರ್ಮ ಮತ್ತು ಜೈನಧರ್ಮದ ಬೋಧನೆಗಳು ಮತ್ತು ಜೀವನ ಶೈಲಿಯ ವ್ಯತ್ಯಾಸವನ್ನು ವಿವರಿಸುವರು	6.1	ಗೌತಮ ಬುದ್ಧ/ ಮಹಾವೀರನ ಜೀವನವನ್ನು ವಿವರಿಸುವುದು
			6.2	ಗೌತಮ ಬುದ್ಧ ಮತ್ತು ವರ್ಧಮಾನ ಮಹಾವೀರ ಬೋಧನೆಗಳನ್ನು ಹೋಲಿಸುವುದು.
7	ಭೂಗೋಳ ಶಾಸ್ತ್ರ	ಭೂಮಿಯ ಆಕಾರವನ್ನು ವಿವರಿಸುವುದು. ಭೂಮಿಯ ಸುತ್ತಳತೆ, ಸಮಭಾಜಕ ವೃತ್ತ ಮತ್ತು ಧ್ರುವೀಯ ವ್ಯಾಸವನ್ನು/ ಸುತ್ತಳತೆಯನ್ನು ತೋರಿಸುವ ರೇಖಾಚಿತ್ರವನ್ನು ರಚಿಸುವರು. ಅಕ್ಷಾಂಶ ಮತ್ತು ರೇಖಾಂಶಗಳನ್ನು ವ್ಯತ್ಯಾಸಿಸುವುದು ಮತ್ತು ಭೂಪಟ ಮತ್ತು ನಕಾಶೆಯ ಮೇಲೆ ಪ್ರಮುಖ ಅಕ್ಷಾಂಶ ಮತ್ತು ರೇಖಾಂಶವನ್ನು ಗುರುತಿಸುವರು. ರೇಖಾಂಶ ಮತ್ತು ಕಾಲದ ನಡುವಿನ ಸಂಬಂಧವನ್ನು ವಿವರಿಸುವರು. ಸ್ಥಳೀಯ ವೇಳೆ ಮತ್ತು ಪ್ರಮಾಣ ವೇಳೆಯನ್ನು ವ್ಯತ್ಯಾಸಿಸುವರು. ಅಂತರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ದಿನ ರೇಖೆಯ ಮಹತ್ವವನ್ನು ವಿವರಿಸುವರು	7.1	ಪ್ರಪಂಚದ ಭೂಪಟ/ಗ್ಲೋಬ್‌ನಲ್ಲಿ ಪ್ರಮುಖ ಅಕ್ಷಾಂಶ ಮತ್ತು ರೇಖಾಂಶಗಳನ್ನು ಗುರುತಿಸುವುದು
			7.2	ಕಾಲ ಮತ್ತು ರೇಖಾಂಶಗಳ ನಡುವೆ ಸಂಬಂಧೀಕರಿಸುವರು
			7.3	ಅಂತರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ದಿನಾಂಕ ರೇಖೆಯ ಮಹತ್ವಕ್ಕೆ ಕಾರಣ ನೀಡುವರು.
8	ಭೂಗೋಳ	ವಿವಿಧ ಶಿಲೆಗಳು, ಭೂಕಂಪ ಮತ್ತು ಜ್ವಾಲಾ	8.1	ವಿವಿಧ ಶಿಲೆಗಳ ರಚನೆಯನ್ನು ವಿವರಿಸುವುದು

	ಶಾಸ್ತ್ರ	ಮುಖಿಗಳನ್ನು ವ್ಯತ್ಯಸಿಸುತ್ತಾರೆ		
			8.3	ಜ್ವಾಲಾಮುಖಿಯ ವಿವಿಧ ರೂಪಗಳ ನಡುವಿನ ವ್ಯತ್ಯಾಸಗಳನ್ನು ಸೂಕ್ತ ಉದಾಹರಣೆಯೊಂದಿಗೆ ವಿವರಿಸುವುದು
9	ಇತಿಹಾಸ	ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯಾನಂತರ ಕರ್ನಾಟಕದ ಸಾಮಾಜಿಕ ಮತ್ತು ಆರ್ಥಿಕ ಕ್ಷೇತ್ರಗಳ ಅಭಿವೃದ್ಧಿಗೆ ಸಹಾಯಕವಾದ ಅಂಶಗಳನ್ನು ವಿಶ್ಲೇಷಿಸುವರು	9.1	ಭೂಸುಧಾರಣೆ ಕಾಯಿದೆಯ ಪರಿಣಾಮಗಳನ್ನು ವಿಶ್ಲೇಷಿಸುವರು
10	ಇತಿಹಾಸ	ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯ ಪೂರ್ವ ಮತ್ತು ನಂತರದ ಕರ್ನಾಟಕದ ಪ್ರಗತಿಯಲ್ಲಿ ಮಹಿಳೆಯರ ಪಾತ್ರವನ್ನು ವಿವರಿಸುವರು	10	ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯ ಹೋರಾಟದಲ್ಲಿ ಮಹಿಳೆಯರು ನಿರ್ವಹಿಸಿದ ಪಾತ್ರವನ್ನು ವಿವರಿಸುವುದು
11	ಇತಿಹಾಸ	1956ರ ನಂತರ ಉಂಟಾಗಿರುವ ಗಡಿ ವಿವಾದಗಳಿಗೆ ಕಾರಣಗಳನ್ನು ವಿಶ್ಲೇಷಿಸುವರು ಮತ್ತು ಅವುಗಳಿಗೆ ಪರಿಹಾರೋಪಾಯಗಳನ್ನು ಸೂಚಿಸುವರು	11.1	1956ರ ನಂತರ ಹುಟ್ಟಿಕೊಂಡ ಗಡಿವಿವಾದಗಳನ್ನು ಅರ್ಥೈಸಿಕೊಂಡು ಪರಿಹಾರವನ್ನು ಮೌಲ್ಯೀಕರಿಸುವುದು
12	ಪೌರನೀತಿ	ರಕ್ಷಣಾ ಸೇವೆಗಳ ಪ್ರಾಮುಖ್ಯತೆ ಮತ್ತು ಪಾತ್ರವನ್ನು ವರ್ಣಿಸುವರು (ಭೂಸೇನೆ, ನೌಕಾದಳ, ವಾಯುಸೇನೆ)	21.1	ರಕ್ಷಣಾ ಸೇವೆಗಳ ಪ್ರಾಮುಖ್ಯತೆ ಮತ್ತು ಪಾತ್ರವನ್ನು ವಿವರಿಸುವುದು (ಭೂಸೇನೆ, ನೌಕಾಸೇನೆ ಮತ್ತು ವಾಯು ಸೇನೆ)
13	ಪೌರನೀತಿ	ಸಂವಿಧಾನ ತಿದ್ದುಪಡಿಯ ವಿಧಾನಗಳನ್ನು ವಿವರಿಸುವರು	13.1	ಸಂವಿಧಾನ ತಿದ್ದುಪಡಿಯ ವಿಧಾನಗಳನ್ನು ಗುರುತಿಸುವುದು
14	ಭೂಗೋಳ ಶಾಸ್ತ್ರ	ಆಸ್ಟ್ರೇಲಿಯಾ ಖಂಡದ ವ್ಯವಸಾಯ ಮತ್ತು ಪಶುಪಾಲನೆಯ ಮಹತ್ವವನ್ನು ವಿಶ್ಲೇಷಿಸುವುದು	14.1	ಆಸ್ಟ್ರೇಲಿಯಾದ ಮೇಲ್ಮೈಲಕ್ಷಣ, ನದಿ ವ್ಯವಸ್ಥೆ, ವಾಯುಗುಣ ಮತ್ತು ಸಸ್ಯವರ್ಗಗಳನ್ನು ವಿವರಿಸುವರು
15	ರಾಜ್ಯಶಾಸ್ತ್ರ	ರಾಜ್ಯ ಶಾಸ್ತ್ರದ ಮಹತ್ವ ಮತ್ತು ಬೆಳವಣಿಗೆಯನ್ನು ವಿವರಿಸುವರು	15.1	ರಾಜ್ಯ ಶಾಸ್ತ್ರದ ಅಧ್ಯಯನದ ಮಹತ್ವವನ್ನು ವಿಶ್ಲೇಷಿಸುವರು
16	ರಾಜ್ಯಶಾಸ್ತ್ರ	ಸಾರ್ವಜನಿಕ ಆಡಳಿತದ ಮಹತ್ವವನ್ನು ವಿಶ್ಲೇಷಿಸುವರು	16.1	ಸಾರ್ವಜನಿಕ ಆಡಳಿತದಲ್ಲಿ ಕೇಂದ್ರ ಲೋಕಸೇವಾ ಆಯೋಗ ಮತ್ತು ಕರ್ನಾಟಕ ಲೋಕಸೇವಾ ಆಯೋಗದ ಮಹತ್ವವನ್ನು ವಿವರಿಸುವರು

17	ಸಮಾಜ ಶಾಸ್ತ್ರ	ಸಮಾಜಶಾಸ್ತ್ರದ ಬೆಳವಣಿಗೆ ಮತ್ತು ಸಮಾಜಶಾಸ್ತ್ರಜ್ಞರ ಕೊಡುಗೆಗಳನ್ನು ವಿಶ್ಲೇಷಿಸುವರು	17.1	ಸಮಾಜಶಾಸ್ತ್ರದ ಉಗಮ ಮತ್ತು ಸ್ವರೂಪವನ್ನು ವಿಶ್ಲೇಷಿಸುವರು
18	ಸಮಾಜ ಶಾಸ್ತ್ರ	ಸಮಾಜದ ಸಾಮಾಜಿಕ ಮತ್ತು ಸಾಂಸ್ಕೃತಿಕ ವೈವಿಧ್ಯತೆಗಳ ಮಹತ್ವವನ್ನು ಮೌಲ್ಯೀಕರಿಸುವರು	18.1	ಸಂಸ್ಕೃತಿಯ ಮಹತ್ವ ಮತ್ತು ಸಂಸ್ಕೃತಿ ಹಾಗೂ ಸಮಾಜದ ನಡುವಿನ ಸಂಬಂಧವನ್ನು ವಿಶ್ಲೇಷಿಸುವರು.
			18.2	ಸಮಾಜದಲ್ಲಿನ ವೈವಿಧ್ಯತೆಗಳ ಮಹತ್ವವನ್ನು ವಿವರಿಸುವರು
19	ಅರ್ಥಶಾಸ್ತ್ರ	ಮೂಲ ಆರ್ಥಿಕ ಸಮಸ್ಯೆಗಳನ್ನು ವಿವರಿಸುವಲ್ಲಿ ಅರ್ಥಶಾಸ್ತ್ರದ ಅಧ್ಯಯನದ ಮಹತ್ವವನ್ನು ವಿಶ್ಲೇಷಿಸುವರು	19.1	ಅರ್ಥಶಾಸ್ತ್ರದ ಮೂಲ ಪರಿಕಲ್ಪನೆಗಳನ್ನು ವಿವರಿಸುವರು
			19.2	ಅರ್ಥಶಾಸ್ತ್ರದ ಅಧ್ಯಯನವು ಹೇಗೆ ಮೂಲಭೂತ ಆರ್ಥಿಕ ಸಮಸ್ಯೆಗಳನ್ನು ಪರಿಹರಿಸಲು ಸಹಾಯಕವಾಗಿದೆ ಎಂಬುದನ್ನು ವಿಶ್ಲೇಷಿಸುವರು.
20	ಅರ್ಥಶಾಸ್ತ್ರ	ಅರ್ಥವ್ಯವಸ್ಥೆಯ ಪ್ರಕಾರಗಳನ್ನು ವಿಶ್ಲೇಷಿಸುವರು	20.1	ಅರ್ಥವ್ಯವಸ್ಥೆಯ ವಿವಿಧ ಪ್ರಕಾರಗಳನ್ನು ವಿವರಿಸುವರು
21	ವ್ಯವಹಾರ ಅಧ್ಯಯನ	ಆರ್ಥಿಕ ಅಭಿವೃದ್ಧಿಯಲ್ಲಿ ವ್ಯಾಪಾರ ಮತ್ತು ವಾಣಿಜ್ಯದ ಪಾತ್ರ ಹಾಗೂ ಮಹತ್ವವನ್ನು ವಿಶ್ಲೇಷಿಸುವರು	21.1	ವ್ಯವಹಾರದ ವಿಕಸನವು ಬೆಳೆದು ಬಂದ ಹಂತಗಳನ್ನು ಪಟ್ಟಿ ಮಾಡುವರು